

## **ОТЗЫВ**

официального оппонента, д.э.н., профессора Култаева Топчубая Чокоевича на диссертационную работу Наралиева Тыныбека Абдигапаровича на тему: «Пути преодоления бедности и их влияние на социально-экономическое развитие региона (на материалах Ошской области Кыргызской Республики)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

### **1. Актуальность темы диссертационного исследования**

Проблемы экономического развития и сокращения бедности в современных условиях крайне актуальны. Бедность возникает, разрастается или, наоборот, преодолевается и идет на убыль в зависимости от того, какую социально-экономическую систему избрало государство, какой тип общественного воспроизводства осуществляется, каков хозяйственный механизм и социально-экономический курс, насколько высок уровень законодательно-исполнительской дисциплины органов государственной власти всех уровней.

Отсюда можно заключить, что между процессом экономического развития и уровнем бедности населения существует тесная связь. Чем выше уровень развития экономики, тем ниже уровень бедности, и наоборот.

К сожалению, в настоящее время уровень бедности населения Кыргызской Республики остается все еще сравнительно высоким, что не может не влиять и на уровень экономического развития.

Более того, борьба с бедностью является одним из основных направлений деятельности ряда международных организаций - ООН, Всемирного банка, МОТ и др. По инициативе Организации Объединенных Наций в 1997 г. было провозглашено первое десятилетие, посвященное борьбе с бедностью. Высокий уровень бедности, связанный с резким сокращением реальных доходов населения, безработицей, экономическим неравенством, является характерной чертой современной действительности.

Необходимо отметить, что проблемы экономического развития региона и преодоления бедности населения имеют ярко выраженный региональный характер, поскольку расселение населения и организация производственной деятельности, а также разрешение социальных вопросов происходит по территориальному признаку. Кроме того, территория Кыргызской Республики включает девять административно-территориальных делений, каждый из которых имеет органы местного самоуправления, ведет статистическую отчетность и ответственен за социально-экономическое развитие территории.

Вместе с тем, с переходом на рыночные отношения, теоретические и практические вопросы развития экономики и преодоления бедности в экономической литературе освещены недостаточно. В частности, проблема развития экономики недостаточно увязывается с мерами преодоления бедности населения с одной стороны, с проблемами социально-экономического развития рынка – с другой. Между тем, именно население, вернее его жизненно важные потребности, являются главной мотивацией жизнедеятельности, а само население - главной производительной силой общества. Нахождение баланса интересов между населением и экономическим развитием служит базой для общественного развития. Это послужило основанием для выбора темы данного исследования.

## **2. Научная новизна диссертационного исследования**

Научная новизна диссертационного исследования заключается в следующих аспектах:

- во внесении уточнений и дополнений в сущность и содержание бедности населения с целью ее преодоления и выработке направлений влияния этого процесса на улучшение социально-экономического развития;
- в обосновании некоторых методологических подходов измерения влияния бедности на социально-экономическое развитие через удовлетворение потребностей людей, которые выступают как главная производительная сила в обществе;

- в изучении опыта зарубежных стран по преодолению бедности населения и разработке меры по их использованию в условиях Кыргызской Республики;
- в выявлении резервов преодоления бедности населения и их влияния на уровень социально-экономического развития территорий;
- в разработке основных направлений сокращения бедности населения;
- в изучении перспектив социально-экономического развития территории за счет сокращения бедности;
- в предложении путей совершенствования борьбы с бедностью населения в системе мер социально-экономического развития территории.

### **3. Степень обоснованности и достоверности результатов, выводов и заключения соискателя, сформулированных в диссертации**

Научные результаты, выводы и заключения соискателя являются обоснованными и достоверными, подтверждаются использованием фундаментальных исследований зарубежных и отечественных ученых по проблемам преодоление бедности населения как фактор повышения социально-экономического развитие. Выбраны методы познания: аналитический, исторический, логический, экономико-математический, монографический, восхождения от абстрактного к конкретному.

Особенность и достоверность научных результатов, выводы и предложения, сформулированные соискателем в диссертационной работе подтверждаются следующими методологическими подходами; на тщательном проведении исследования, изучении теоретических подходов, фактических отчетных данных и методических материалов, апробации результатов исследований на различных международных конференциях, публикациях результатов исследования в научных периодических изданиях и сборниках Кыргызской Республики, Российской Федерации.

### **4. Выводы, вытекающие из проведенных исследований**

Проведенный нами анализ проблем бедности населения в условиях современной экономики позволяет прийти к следующему заключению и сделать некоторые выводы и предложения:

1. Обобщены и предложены теоретические подходы к определению сущности и содержания жизненного уровня населения, внесены уточнения в категорию бедности и ее влияния на экономическое развитие, позволяющие сформулировать новое положение взаимосвязей жизненного уровня населения с развитием экономики.

2. Систематизирована и уточнена система показателей жизненного уровня, цены и их влияния на социально-экономическое развитие территорий, определены тенденции, согласно которым меры по преодолению бедности одновременно выступают как факторы развития экономики за счет улучшения качественных характеристик рабочей силы.

3. Определены взаимосвязи проблем бедности и экономического развития как многогранный и многоаспектный процесс. В данном вопросе имеется богатый опыт зарубежных стран (КНР, Бразилия, Индия и др.) не только по проблемам преодоления бедности, но и по сочетанию путей сокращения бедности с ростом региональной экономики. Задача, по нашемуению, заключается в правильном выборе опыта отдельной страны и приспособлении их к условиям Кыргызстана.

4. Анализ современного состояния уровня бедности и ее влияния на социально-экономические показатели территорий выявил ряд резервов сокращения бедности и роста экономики территорий. Среди них приоритетными являются:

- улучшение занятости населения и сокращение бедности;
- социальная мобилизация населения, совершенствование государственного регулирования труда;
- улучшение мотивации к труду и предпринимательской деятельности и др.

5. Предложена концептуальная конструкция системы преодоления бедности в сельской местности, состоящая из оптимизации миграционных движений, развития аграрного предпринимательства и в сфере производства несельскохозяйственного назначения. Кроме того, предложены меры по сокращению бедности населения в городах, где проблема заключается в занятости, создании рабочих мест, повышении конкурентоспособности предпринимательской деятельности.

6. Перспективы улучшения социально-экономического развития территории за счет сокращения бедности населения в работе рассмотрены под углом зрения, что бедность ведет к ухудшению качественных характеристик населения, росту социально-экономического и гендерного неравенства, является тормозом общественного развития и причиной социальных катаклизмов. Бедность значительной части населения на протяжении ряда лет продолжает оставаться одной из главных проблем успешного общественного развития региона, несмотря на огромные природные ресурсы, высокообразованное население. Поэтому акцент в работе делается, кроме трудовой деятельности, еще на реформирование сферы образования, здравоохранения и пенсионного обеспечения.

7. Мы считаем, что проблемы преодоления бедности и развития экономики во многом зависят от государственного регулирования этих процессов. В этой связи предложены пути совершенствования ряда законоположений. Например, по трудоустройству молодых специалистов, имеющих степень «бакалавра», приравнение пенсионных возрастов мужчин и женщин с учетом того, что женщины проживают в среднем на пять лет дольше, чем мужчины, а также с сокращением рождаемости более чем в два раза, обеспечением пенсиями трудовых мигрантов после их возвращения в Кыргызстан и др.

**5. Оценка внутреннего единства и направленности полученных результатов на решение соответствующей актуальной проблемы, теоритической задач**

Диссертационная работа содержит ряд новых научных результатов и положений по данной проблеме, имеющих внутреннее единство, что свидетельствуют о личном вкладе автора в науку. Изучено трудов предшественников, опираясь на обширный круг статистических материалов. Личное наблюдение и использование методов логического анализа, сравнения, обобщения. Внесены уточнений и дополнений в сущность и содержание бедности населения с целью ее преодоления. Обоснованы некоторые методологические подходы измерения влияния бедности на социально-экономическое развитие через удовлетворение потребностей людей, которые выступают как главная производительная сила в обществе. В диссертацию вложен большой труд, который, в конечном счете, направлен на восполнение определенных проблем, имеющегося в экономической науке.

Диссертация состоит из введения, трех глав, выводов и предложений и списка использованной литературы.

Во введении обоснованы актуальность темы исследования, сформулированы цель и задачи, определены предмет и объекты, раскрыты научная новизна, теоретическая и практическая значимость исследования.

В главе «Теоретико-методологические основы взаимосвязи путей преодоления бедности и социально-экономического развития территории» рассматриваются: сущность и содержание бедности населения как социально-экономической категории, методологические подходы к измерению влияния бедности на социально-экономическое развитие территории, исследован зарубежный опыт борьбы с бедностью в целях развития территории.

Во главе «Анализ уровня бедности и ее влияние на социально-экономические показатели территории» посвящена мониторингу уровня бедности населения территории, анализу взаимосвязей социально-экономического развития территорий и уровня жизни населения, оценке резервов повышения доходов населения как фактора развития территории.

В главе «Основные направления сокращения бедности населения и их роль в развитии территории» рассматриваются векторы сокращения бедности населения, перспективы социально-экономического развития территории за счет сокращения бедности, совершенствования государственного регулирование преодоления бедности населения в системе мер социально-экономического развития территории.

В целом работа выполнена на высоком качественном уровне. Представленная работа представляет собой логически завершенное научное исследование, основанное на аргументированных теоретических положениях и практических рекомендациях, что свидетельствует о значительной исследовательской деятельности соискателя, о его вкладе в изучаемую проблематику.

## **6. Практическая значимость полученных результатов**

Научно-практическая значимость исследования заключается в теоретико-методологическом обосновании мер по снижению бедности населения и определении влияния этого процесса на социально-экономическое развитие региона. Разработанные в диссертации положения могут быть использованы при разработке концепции развития Ошской области.

## **7. Подтверждение факторов недобросовестности соискателя в случае их наличия**

Работа не содержит фактов недобросовестности.

**8. Соответствие автореферата содержанию диссертации.** Автореферат соответствует содержанию диссертации. Существенные моменты содержания работы вынесены в автореферат, являющийся основным предметом защиты. Поэтому требования в этом отношении в целом выдержаны.

**9. Экономическая значимость полученных результатов** диссертационного исследования позволяют:

- улучшить занятость населения, способствовать созданию новых рабочих мест и развитию субъектов малого, среднего предпринимательства;

- повысить уровень экономической грамотности населения;
- разработать стратегию преодоления бедности населения региона и государства;
- повысить уровень квалификации кадров.

## **10. Подтверждение опубликованных основных положений результатов и выводов диссертации**

По теме диссертации соискателем опубликованы 9 научных статей, всего 145 баллов, рекомендованных ВАК КР изданиях. Из них 3 статьи в зарубежных изданиях имеющих статус РИНЦ.

Анализ перечня публикаций соискателя показывает их полное соответствие требованиям Положения «О порядке присуждения ученых степеней».

## **11. Недостатки по содержанию оформления диссертации**

Несмотря на положительные стороны, отмеченные выше, рассматриваемое диссертационное исследование не лишено ряда недостатков:

1. Необходимо было привести реальный анализ зарубежной практики по преодолению бедности населения;
2. Автору следовало бы взять именно определенный регион или область для определения жизненного уровня населения и полученных результатов.
3. Имеются недостатки стилистического и редакционного характера.

Указанные замечания не снижают достоинств диссертационного исследования, проведенного Наралиевым Т.А.

## **12. Соответствие диссертации к предъявляемым требованиям п.п. 3.2-3.4 Положения ВАК КР «О присуждении ученых степеней»**

Структура содержания диссертации отражает научные положения, результаты исследования соответствует предъявляемым требованиям ВАК по оформлению. Оппонируемая диссертационная работа соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям (3.2-3.4 Положения ВАК КР «О присуждении ученых степеней») и паспорту

специальности, а Наралиев Тыныбек Абдигапарович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

**Первый официальный оппонент,  
доктор экономических наук,  
профессор**

 Култаев Т.Ч.

*Кодиев д. э.н., проф. Култаева Т. Ч.*

*заверено*

*Ученый совет*

*Очбу*

*Байтасов А.Т.*



Открытое письмо заключить члену Президиума Академии наук Киргизской Республики в связи с существующими проблемами в сфере науки и образования в Киргизии в настоящее время. В связи с тем что в Киргизии в последние годы ведется активная политика по снижению научных исследований и разработок в сфере науки и образования.

К сожалению, в настоящее время трофеи бывшего тирана Киргизской Республики несут свою страницу постыдного, что проявляется в том, что ученые и преподаватели разрывают

свою научную борьбу с боями за питательную почву на основе неправильной деятельности ряда международных организаций ООН, Всемирного Банка, МИД и пр. По решению Организации Объединенных Наций в 1997 г. было признано что любое насилие должно быть борьба с бедностью. Высокий уровень бедности в Киргизии в своем значении является причиной бедности, неблагополучия, нестабильности, является характерной чертой современной деформированности.